

福州市长乐区教育局

长教综〔2024〕24号

2023年度长乐教育年鉴

综 述

【概况】 2023年，长乐区有各类学校212所。其中，公办学校151所，包括教师进修学校1所，普通中学28所，其中完中8所、独立高中1所、初中19所（不含福州滨海实验学校），中等职业学校1所，九年一贯制学校2所，小学89所（含中心小学23所、分校区21所、村小45），特殊教育学校1所，公办幼儿园29所（不含校区11所）；民办学校61所，包括民办幼儿园56所，学历制学校5所，其中赛德文学校1所（含高中部、初中部、小学部、幼儿园）、夏威英语学校1所（含初中部、幼儿园）、星纪园学校1所、星纪园高中1所、福外高中1所。

另外，小学附设学前班 43 所（暂停办学 7 所），中小学学科类培训机构 9 所。在校生约 123832 人，其中，普通高中学生 14649 人，中等职业学校学生 4956 人，初中生 26551 人，小学生 56419 人，在园幼儿 21060 人，特殊教育学校学生 197 人。教职工 9331 人，其中在职公办教师 7313 人。全区各类学校中，国家级重点职业中专 1 所，省一级达标高中 2 所，二级达标高中 3 所，省级示范小学 2 所，省级农村示范小学 11 所，省级示范性幼儿园 1 所。此外，长乐域内现有福州外语外贸学院、福州软件职业技术学院和天津大学福州国际校区三所高校。

【集团化办学】 2023 年，长乐区新组建 9 所教育集团，目前已有 30 所教育集团，实现我区公办中小学幼儿园教育集团化办学全覆盖。

一是健全集团化办学管理机制。出台《福州市长乐区基础教育集团评价方案（试行）》和《福州市长乐区基础教育集团教师轮岗交流实施意见（试行）》两份配套文件，加大教育集团教师轮岗交流力度，筛选符合轮岗交流的教师 618 人，其中 172 人在集团内部学校进行轮岗交流，占比 27.83%，促进集团内教师专业素养和执教能力的提升，提高教育集团办学效益。二是突出集团校标杆引领作用。发挥优质龙头校辐射带动作用，各集团校畅通教研资源、场地设施的共享渠道，组织联合研修，共同开展家长会、教师大会、学生大会等会议，实现集团内部深度融合。长乐一中教育集团的分校区和联盟校教育教学质量方面均得到提

升，得到了社会广泛认可。三是加强集团校品牌创建。各集团校积极打造品牌，推进集团办学特色化。长师附小教育集团打造“诗乐教育”办学理念，以“国学经典诵读课程体系构建及教学实践探索”为主题进行课程改革，此项目使集团荣获“省义务教育教改基地校”称号。漳港中心小学总校区以打造学校体育品牌为主，形成“一校一品”格局，带动各校区不断进步。三是试行乡镇街道大学区集团化办学模式。统筹乡镇街道优质教育资源，组建“紧密型”大学区教育集团，带动学区内薄弱学校和新建学校提升发展品质。如，以联盟校的形式成立“长乐高级中学教育集团”，成员校吴航中学、朝阳中学、夏威英语学校均为吴航街道域内中学；长乐南北乡的优质校分别组建“长乐七中教育集团”和“长乐二中教育集团”。四是探索乡镇学校纵向集团化办学新模式。打破学段“壁垒”，建立“中学+小学+幼儿园”纵向联盟集团化办学新模式，实现“抱团”优质发展。如，以联盟校的形式组建“长乐三中教育集团”，成员校包括感恩中学、古槐中心小学、古槐中心幼儿园，推动乡镇域内幼儿园、小学、初中、高中教育有效衔接。六是创新职业教育办学模式。以深化产教融合、校企合作、培养技能人才为重点，充分发挥政府推动和市场引导作用，本着“平等合作、互惠互利、育人为本”的原则，由长乐职业中专学校牵头，理事单位有长乐域内职业院校、企业、行业协会等社会组织，以联盟校的形式组建“长乐职业教育集团”，打造具有长乐特色的职业教育集团。

【德育工作】 加强顶层设计，健全德育工作机制。我区全面贯彻党的教育方针，以《中小学德育工作指南》为导向，整体规划部署，近年来，分别出台了《关于进一步激励教师干事创业的七项行动》《长乐区 2023 年学校思政体艺安全卫生工作意见》《长乐区教育局关于加强中小学幼儿园家长委员会建设与管理的指导意见》《长乐区 2023-2024 学年中华优秀传统文化教育进校园工作意见》《长乐区中华优秀传统文化进校园行动计划》等多份文件，为全区德育工作的实施和开展做好了顶层设计，提升了德育工作的系统性、科学性和实效性，较好地引领了全区德育工作高位发展。

创新工作载体，拓宽德育工作渠道。我区强化工作措施，拓展工作载体，大力推动学校、家庭、社会“三位一体”的育人机制建设。一是大力推动家庭教育工作。举办“长乐区‘千年家风入万家’家庭教育论坛”活动，一年多来，先后举办活动 40 期，走进全区各乡镇街道的中小学校，截至目前，家庭教育论坛线上观看人次达 500 万人次。二是加强校外研学基地建设。从未成年人思想道德教育的实际出发，成立校外联席办，目前省级研学教育实践基地 1 个，市级 4 个，区级 14 个，为学校开展研学实践提供硬件保障，为未成年人健康成长提供更加人性化、多元化的服务。

聚焦工作重点，形成德育多元平台。我区聚焦德育工作重点，精心构建德育工作平台，增强德育工作的针对性和实效性。一是

重视学校团、队双百建设。推动全区小学建立少工委 100% 覆盖，初高中建立团校 100% 覆盖，在团、队双百建设基础上，我区大力推进团、队辅导员专业化发展，举办丰富多样的团队活动，确保团队建设出成效。二是重视体验式德育活动开展。深入开展“我们的节日”系列活动、爱国主义教育月活动、心理健康教育月活动、法治教育主题活动等系列师生广泛参与的体验式德育活动，通过多元德育活动的开展极大地提升了师生思想道德品质。三是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想及党的二十大精神。激发我区青少年的爱党、爱国热情，弘扬社会主义核心价值观，引导青少年树立民族自信心，争做担当民族复兴大任的时代新人，5月4日联合区关工委开展“学习贯彻党的二十大精神”第一轮巡回演讲报告活动，11位报告团成员深入22所中小学开展演讲活动。11月22日联合区关工委开展“学习贯彻党的二十大精神暨纪念长乐建县1400年”第二轮巡回演讲报告活动，12位报告团成员深入20所中小学开展演讲活动。以《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》为教材2022-2023学年秋季开学共征订《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》28209册。

重视心理健康，提升心育工作实效。我区全面深入推进心理健康教育工作，把心育工作的成效作为办学绩效评估的重要指标。一是成立了区心理健康教育名师工作室，全面统筹心育工作的教研训相关工作。二是强化心育教师队伍建设，全区共有82

名专业心理健康教育教师常态化开展各项心理主题教育活动，为广大学子提供专业帮助。三是建成近千平方米的长乐区青少年心理援助和行为干预中心，为各中小学校开展心理健康教育相关活动提供场地保障。四是抽调专职心理健康教师组建心理咨询服务团队、开通教育系统心理支持热线，面向有心理健康支持服务需求的全区青少年学生、教师、家长提供心理咨询和疏导服务。

围绕立德树人，深化传统文化教育。深化中华优秀传统文化教育，坚持选编校本教材系统学习与课堂教育教学活动有机融合。一是纳入区委区政府教育发展总体规划顶层设计。区政府印发《福州市长乐区基础教育高质量发展五年行动计划（2022—2026年）》（长政办〔2022〕23号），将“传统文化进校园计划”列入“德育创特色工程”，作为工作重点之一；区委区政府分管领导对该项工作高度重视，亲自参与谋划和过程推进，审定选用校本教材，不定期召开多场协调会、汇报会实时跟进工作进展，走访发动爱心企业和社会有识之士参与支持传统文化教育研究推广工作。二是遵循学生认知规律和教育教学规律，按照全布局、一体化、分学段、有序推进的原则，把中华优秀传统文化全方位融入文化知识教育、体育艺术教育、思想道德教育、社会实践教育各环节。中华优秀传统文化（经典文学）、书法和传统武术在全区中小学同步实施，一文一武，相得益彰。

【体艺工作】 体育活动丰富多彩。体育竞赛结硕果，落实双减普华章。在福州市第二届中小學生橄榄球锦标赛获奖名单，

我区实验小学荣获“福州市第二届中小小学生橄榄球锦标赛小学混合组亚军”，在福州市第60届运动会，漳港中心小学荣获篮球冠军杯赛“小学组男子团体第三名”。在福州市第60届田径运动会中，我区初中组荣获团体第六名，高中组第七名，小学组第八名，总体位次较往年有较大提升。在2023年福州市义务教育阶段体育教师教学技能大赛中，长师附小林敏老师荣获小学组一等奖，长乐七中欧阳虹老师、吴航中学陈明磊老师荣获中学组三等奖。

艺术工作形式多样。在全国中小小学生艺术展演活动中，我区洞江小学《基于“微项目化学习”的美术课程建构与实践》获得全国第七届中小小学生艺术节美育改革创新优秀案例获奖案例（一等奖）。福州市第七届小茉莉合唱节比赛中，长乐洞江小学、长师附小分别荣获福州市二等奖的好成绩。

【教育督导】 2023年12月长乐区通过教育“两项督导”市级实地评估，获评“双优”。加强督导队伍规范化建设，8月组织中小小学幼儿园责任督学赴杭州进行督学研修培训，提升督学素质和督导水平。9月调整聘任51位责任督学，持续对全区所有中小小学幼儿园（含民办）实施责任督学挂牌督导。认真贯彻中央“双减”精神，对学校课后服务、作业管理及校外培训治理等持续开展督导。12月1日，教育部督导局二级巡视员唐保国一行深入我区学校，就责任督学挂牌督导以及教育督导信息化工作开展调研，对我区学校督导工作给予肯定。

【生均公用经费落实】 2023年，长乐区按不低于省级生均公用经费基准定额的标准拨付各级城乡义务教育学校公用经费，其中公办幼儿园及附设学前班每生每年750元（附设学前班另按每班每年2万元安排学前班公用经费），小学每生每年850元、初中每生每年1050元、高中每生每年1500元、特殊教育学校每生每年9500元、中职每生每年4200-7000元。义务教育小规模学校补足公用经费中，小学不足100人按150人核定公用经费，小学100—199人按200人核定公用经费，初中不足300人按300人核定公用经费，均不低于省级标准。

【教育惠民政策实施】 认真贯彻国家资助政策，加大资助宣传工作，并做好建档立卡等家庭经济困难学生信息识别比对工作，做到应助尽助。2023年，共免除、发放各类补助453.14万元，其中，免除教科书、作业本费用162526人次，金额计133.13万元；实施农村义务教育阶段学生营养改善计划，享受农村义务教育阶段寄宿生生活补助费的学生达1682人次，金额计84.1万元；健全学前教育资助制度，共发放学前助学金320人次，金额计27.8万元；实行高中国家助学金政策，共发放高中助学金633人次，金额计78.44万元；实行中职国家助学金政策，共发放中职助学金258人次，金额计25.8万元；发放义务教育家庭经济困难学生生活补助费3636人次，金额计100.47万元；发放少数民族小学生助学金补助34人次，金额计3.4万元。

【课题研究】 长乐区2023年共有在研课题121项，结题

课题 108 项。具体情况为：2023 年在研省级课题 27 项（中学 11 项、小学 12 项，幼儿园 4 项）；2023 年结题的省级课题 6 项（中学 3 项、小学 3 项）；2023 年在研市级课题 17 项（中学 13 项、小学 4 项）；2023 年结题的市级课题 17 项（中学 7 项、小学 7 项、幼儿园 3 项）；2023 年在研区级课题 77 项（中学 41 项、小学 20 项、幼儿园 16 项）；2023 年结题的区级课题 85 项（中学 42 项、小学 37 项、幼儿园 6 项）。

【学校安全管理】 充分利用“学校综合管理和信息交互平台”“校园视频监控系统”“校车北斗视频监控系统”现代信息技术，完善责任机制，夯实安全基础，规范过程管理，强化监督检查，健全完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管”工作机制，有序推进“平安校园”和“学校安全标准化”建设；校车视频监控和主动安全防护系统等监管手段继续保持全省领先水平，公办学校政府购买专业校车服务模式被市教育局作为“长乐模式”予以推广。全区中小学食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率达到 100%，全区校外供餐单位 3 家“互联网+明厨亮灶”覆盖率达到 100%；中小学食堂及校外供餐单位食品安全风险防控自查率达到 100%；中小学校集中用餐陪餐率达到 100%。

【长乐区教育发展促进会】 紧紧围绕“办好人民满意的教育”这一宗旨，长乐区教育发展促进会遵循“政府引导、社会参与、社团运作、服务教育”的原则，积极动员汇聚社会力量捐资助学，建立健全奖教奖学、助教助学激励机制，力促爱心资金入

库、力推教育基建捐赠项目落地、力使基金保值增值，2023年认捐款到位100万元，截至目前，入库资金达1.204亿元，占认捐总额的92%，另通过购买保本大额存单产品获得基金增值301万元。同时，促进会开展形式多样的奖教奖学活动，发放小学优秀集体奖、周末教学辅导优秀奖、晚自习教学辅导优秀奖、中高考奖励、教学名师奖励等奖学奖教、助学助教项目资金累计发放1056.95万元；开展教师节慰问活动，对优秀教师进行走访慰问；募集65万元用于奖励我区优秀教师，极大激励了广大师生创先争优的斗志，营造了尊师重教的良好社会氛围，在一定程度上提升了我区的教育教学质量。

学前教育

【概况】 2023年，全区幼儿园85所，其中公办独立园29所、民办幼儿园56所。另附设学前班36个，全区共计在园幼儿21060人。学前三年在园幼儿20950人，入园率92.56%，农村学前三年入园率97.84%（国报数据）。公办园在园幼儿占比为48.77%。普惠性民办幼儿园41所，普惠性幼儿园覆盖率达85.77%。认定长乐区滨海新城第一幼儿园、长乐区实验幼儿园海峡路校区、长乐区营前星星幼儿园为“长乐区示范性幼儿园”。

【公办幼儿园建设】 2023年，长乐区继续通过改扩建项目增加城区公办幼儿园学位，巩固城镇小区配套幼儿园治理成

果。实验幼儿园西洋路校区、航城中心幼儿园龙门校区、吴航中心幼儿园南山校区已投用，新增 33 个班，增加学位 1155 个。动工建设教师进修学校附属第二幼儿园、首祉中心幼儿园新园等工程项目，推进长乐澜山、吴航迪鑫紫宸府、鹤上京域学府、首占中心幼儿园新园（璟月）、金峰阳光丽景公馆、文岭中心幼儿园阜山校区（天祥望郡）、滨海安置房四期（壶江泛月花园）、临空安置房一期（龙翔小区、棋山花园）等小区配套幼儿园园舍功能改造提升工程，全部投用后可新增 109 个班，增加学位 3815 个，有效解决了我区学前学位紧张状况。

义务教育

【概况】 2023 年，继续开展义务教育管理标准化学校和教改示范校创建工作，赛德文小学等 18 所小学被福建省教育厅认定为义务教育管理标准化学校，长师附小被福建省教育厅认定为首批义务教育教改基地校，感恩小学等 9 所学校认定为福州市乡村温馨校园，坑田小学获评第五批省级乡村温馨校园建设典型案例学校。

漳新中学、赛德文学校等 2 所中学被福建省教育厅认定为义务教育管理标准化学校，长乐华侨中学、航城中学、朝阳中学被福州市教育局认定为义务教育教改基地校。

【中考】 2023 年，长乐区共有 17636 名学生参加中考，

其中九年级考生 8714 名，八年级参加地理、生物学业考试的考生 8922 名。设有长乐一中首占校区、长乐侨中、长乐二中、长乐七中、漳新中学、吴航中学、长乐三中、金峰中学、长乐六中等 9 个标准化考点，考场 331 个。考试科目有语文、数学、英语、物理、化学、道法、历史、地理、生物、体育、英语口语人机对话。

普通高中教育

【概况】 2023 年，长乐区普通高中招生录取 5102 人；推进高中多样化发展和内涵提升，长乐一中被评为省示范性普通高中，长乐五中被评为省三级达标高中。高考成绩稳中有升，录取率达 93.97%，录取清北 4 人，录取 985 院校 105 人，录取 211 院校 342 人，录取双一流院校 368 人。长乐一中物理组，王宇轩录取北京大学，黄晨阳、吴雨凡和游凌奕录取清华大学。

【高考】 2023 年长乐区普通高考报名考生 3863 人，其中应届生与考 2969 人。600 分以上 185 人，特殊类型录取控制线上 860 人，特殊类型人数占比为 28.97%。本科上线人数 2242 人，本科上线率为 75.51%；总共录取 2790 人，录取率为 93.97%。

【新疆高中班】 2023 年，长乐华侨中学新疆高中班共有学生 130 人，参加 2023 年福建省普通高考的有 44 人，本一上线 19 人，上线率 43.2%，本二上线 36 人，上线率 82%。其中 3 人

被国内双一流大学录取，依尔夏提·玉苏甫同学被中国农业大学录取，尚瑞被中国石油大学录取，包慧璇被合肥工业大学录取。

【成人教育】 2023年，长乐区成人高考报名考生1405人，其中报考专升本799人，报考高起专606人。

【学科竞赛】 2023年，在第40届全国青少年信息学奥赛中，长乐一中获得国家级铜牌1人、省级一等奖6人；在全国高中数学联赛中，长乐一中获国家级银牌1人、省级一等奖1人、省级二等奖1人、省级三等奖4人；在全国第40届高中物理联赛福建赛区中，长乐一中获得省级二等奖1人；在第37届中国化学奥林匹克比赛中，长乐一中获得省级二等奖4人、省级三等奖2人。2023年福建省青少年人工智能大赛中我区共获一等奖20队、二等奖21队、三等奖27队，获奖队数名列全省前列。

中等职业教育

【概况】 长乐职业中专学校为国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校、福建省示范性现代职业学校、福建省高水平中职学校建设单位。学校地处长乐区里仁工业区，占地面积131973平方米，建筑面积121071.3平方米，固定资产总值近2亿元，实训设备总值超过1亿元；建有“五区集成、产教融合”的实训基地8个，生产性实训基地4个，实训车间114间，拥有教学仪器设备11343台/套，实训实习工位4532个，

教学计算机 2088 台。现有教职工 303 人，在编专任教师 218 人，正高级职称 1 人，硕士学历 19 人，双师型教师 113 人，省级名校长 1 名、省级学科带头人 1 名、市级专业带头人及骨干教师 21 人。2023 年，长乐职业中专学校在校生 4535 人，开设有纺织服装、数控机电、汽车维修、商贸服务、物联网技术应用、工业机器人运用与维修等 27 个专业。其中，省级重点专业 2 个（服装设计与工艺、汽车运用与维修），福州市级重点专业 5 个，福建省高水平建设专业群 2 个。

【中高职衔接】 2023 年，学校分别与福州职业技术学院、三明医学科技职业技术学院、福州软件职业技术学院、福州英华职业技术学院、福州华南女子职业技术学院等 5 所职业院校开展了 9 个专业的“3+2”五年专合作办学。

【高职分类招考】 2023 年，长乐职专参加高职院校分类招考学生 1192 人，录取高职院校 1089 人，录取率 91.36%。其中，本科录取人数 63 人，录取率 5.29%；专科录取人数 1026 人，录取率 86.07%。

【深化产教融合】 2023 年，学校与 63 家企业建立了紧密型的合作关系，并积极探索“四个三”引企入校模式。通过产业资源“三进”、课程内容“三通”、专业教学“三化”、人才培养“三统一”，用“校厂一体”实现了学校与企业一体化、教学课堂与生产车间一体化、学生与学徒一体化、专业教师与技术人员一体化，向省内中职学校共享深层次产教融合的“长职经验”，

引领我省职业教育改革发展和人才培养创新。

学校牵头运行由中国民营企业 500 强福建省纺织行业链主“恒申控股集团有限公司”等企业组成的“长乐区纺织服装职教联盟”，持续推动由中职、高职、企业、政府部门联合创建的“福州职业技术学院长乐校区”建设工作，有效提升服务地方支柱产业能力，助力长乐现代职业教育高质量发展。

开放教育 成人教育 特殊教育

【开放教育】 2023 年，长乐区持续开展电大开放教育教学和自考报名考试工作，开展学历教育和非学历继续教育提升工程，为乡村振兴培养德能兼备的优质型人才。2023 年电大开放教育 2023 年招收新生 112 人（春季 71 人，秋季 41 人，其中“乡村振兴培养工程”学生 32 人），本、专科共毕业 68 人（春季 32 人，秋季 36 人），其中 3 人申请学士学位。2023 年自考新生报名 768 人（上半年 317 人，下半年 451 人），本、专科共毕业 44 人（上半年 24 人，下半年 20 人）

【成人教育】 2023 年，长乐区成人高考报名考生 1405 人，其中报考专升本 799 人，报考高起专 606 人。2023 年，长乐区社区学院持续开展“9.28”全民终身学习等活动，社区教育工作取得新成效，长乐玉田镇文化技术学校《红色玉田 薪火相承》荣获 2023 年福建省终身教育游学线路推介名单，长乐区吴航街

道西关社区郑钟荣获 2023 年福建省“百姓学习之星”荣誉称号。

【特殊教育】 长乐区特殊教育学校共有教学班 15 个，学生 197 名，教职工 43 人，其中市级学科带头人 2 名，市级骨干教师 8 名，区级骨干教师 3 名，区级特教名师工作室人员 2 人。

2023 年 3 月，陈建珍、黄金鹏、陈花香撰写的论文获得福州市特殊教育教学优秀论文评选三等奖。5 月，学校在长乐区第一届师生八段锦展示活动中获优秀组织奖；同在蓝天下，共筑中国梦——福州市“爱心礼包”发放仪式在我校举行。9 月，陈建珍、李欢、陈云在参加长乐区教师信息素养实践活动中获二等奖；福州市特殊教育信息化建设研讨会在我校召开。10 月，林爱金副校长被长乐区委区政府授予“福州市长乐区第一届优秀教育工作者茉莉花奖”；学校申请的市级课题举行开题论证会。11 月，学校申请的长乐区级课题顺利结题。

2023 年 3 月，学生在第七届残疾人冰雪运动季中国智力残疾人及亲友协会旱地冰壶比赛中取得团体金牌和个人 1 金 3 银 2 铜的好成绩。4 月，学生在福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会滚球比赛中取得女子双打银牌和女子单打 1 银 1 铜的好成绩。12 月 1 日至 10 日，在福州市第五届残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会上，我校 10 位学生参加游泳、滚球、羽毛球、乒乓球、田径特奥五大类竞赛项目，获得 15 枚金牌、5 枚银牌、3 枚铜牌，共 23 枚奖牌的好成绩，特别在游泳比赛项目中以 7 金 3 银 2 铜的好成绩战胜省队，获得好评。11 月，依

托长乐职业教育集团和长乐职业中专联合开办特教高中部，和长乐职专附属幼儿园联合开办特教融合学前班；与福州外语外贸学院国际商学院志愿服务实践基地签约共建。12月，成立了学生劳动实践基地，并与区中医院、区第六医院合作共建“康教医结合服务中心”。

教师队伍建设

【概况】 全区教职工有9331人，其中在职公办教师7313人，包括幼儿园教师695人、小学教师3418人、中学教师3200人（含中等职业学校教师220人）。2023年，长乐区招聘新教师828名（参聘教师730名），其中部属公费师范生3人、硕士研究生38人、优秀毕业生16人。

【教师培训交流】 2023年上半年累计组织开展各级各类教师培训6849人次，我区“十四五”名校长、卓越教师培养工程第一期培训已正式开班。陆续开展了新教师考核比武、教坛新秀评选以及教师教学大赛。已评选出中小学幼儿园区级“教坛新秀”共计102人、区级教学288人。在福州市中小学（幼儿园）新师考核大比武活动中，我区共有14位教师获奖（5人获得一等奖）；福州市“教坛新秀”评选，我区2位教师获“教坛新秀”称号；有21位教师获得福州市级“教学能手”称号；郭纪萌、刘旭两位教师认定为福建省学科带头人；曹义才被认定为福州市

教育专家培养对象。

【教师岗位练兵】 积极组织 2023 年福州市级优质课遴选，我区共有 15 节入选福州市级优质课，其中中学入选 10 节，小学入选 4 节，幼儿园入选 1 节；积极组织中小学基础教育精品课遴选，共有 12 节入选福州市级精品课，其中 1 节入选省级精品课；在 2023 年福州市中小学、幼儿园、特殊教育教师“教学能手”大赛中，我区共有 21 位教师荣获 2023 年市级“教学能手”称号，其中中学 16 位，小学 5 位；在组织参加福建省作业设计评选活动中，我区小学数学、音乐两个学科获得福建省义务教育阶段、福州市义务教育阶段优秀作业奖；在 2023 年福州市义务教育阶段体育教师教学技能大赛中，我区共有 3 位教师获奖，其中中学 2 位分别获高级职称组三等奖、初级职称组三等奖，小学 1 位获得初级职称组一等奖；组织长乐一中、长乐侨中、师范附小等中小学幼儿园开展 2023 年市级教学成果项目遴选工作、福建省教育学会 2023 年基础教育优秀成果奖评选，长乐区获教学成果奖一等奖，论文类二等奖；在 2023 年福建省幼儿园优秀游戏案例评选中，积极组织幼儿园开展福州市幼儿园优秀游戏评选，两篇获奖，同时推送至福建省参赛并获奖。

【提高教师待遇】 教师体检经费由每人每年 800 元提高到 1000 元，落实名优骨干教师奖励性绩效，提高中学教学辅导服务劳务费以及精彩教育各项奖励。教师节期间，出台了《长乐区进一步激励教师躬耕教坛的七项行动》，通过开展“一先两优”

评选、设立教师关怀基金、发放职专教学辅导劳务费、开展编外合同教师入编和转参聘工作等七项行动，激发教师干事创业激情。各类“教师待遇大礼包”全方位提高教师待遇，充分体现区委区政府对教育的倾情关爱。

【强化师德师风建设】 深入学习贯彻习近平总书记提出的“四有”好老师、“四个引路人”“四个相统一”等要求，着力完善新时代师德师风建设管理制度体系，根据教育部、省市教育行政部门出台的新时代高校、中小学、幼儿园教师职业行为十项准则及违规处理指导意见等相关规定，明确新时代师德规范。

学校建设

【概况】 2023年，长乐区安排教育民生补短板、为民办实事等学校教育基础设施建设项目44个，建筑总面积53.6万平方米，计划总投资29.54亿元，完成年度投资1.68亿元。

2023年长乐区学校建设项目进展情况表

项目名称	进展情况
长乐澜山小区配套幼儿园二装工程	建成投用
首占璟月校区配套幼儿园二装工程	建成投用
玉田中心小学图书馆功能室提升改造项目	建成投用
福州市长乐区玉田中心幼儿园新园区基础设施建设功能提升工程	主体施工

江田中心幼儿园新园功能提升工程项目	主体施工
教师进修学校附属第二幼儿园工程项目	主体施工
松下中心幼儿园新园工程项目	主体施工
临空安置房一期小区配套幼儿园二装工程	主体施工
滨海安置四期配套幼儿园二装项目	主体施工
海峡路小学教学综合楼工程项目	主体施工
职专实训中心 1#楼工程	主体施工
金峰前林小学新建教学综合楼工程项目	主体施工
福建师大附属小学滨海校区	主体施工
福州群众路小学滨海校区	主体施工
福州第十九中学滨海校区	主体施工
鹤上中学拆除重建公厕、附属设施功能提升工程项目	主体施工
长乐七中旧教学楼外墙及运动场地、排污设施工程项目	主体施工
寄宿生宿舍楼、食堂改造提升及附属工程	主体施工
潭头岭南小学重建工程项目	主体施工
文岭中心幼儿园阜山校区功能提升工程项目	设计
长师附小鹤上校区工程项目	土地报批
会堂路小学工程项目	施工招投标
长乐高级中学新校区工程项目	土地报批
实验小学马头校区（一期）工程项目	土地报批

航城中心小学新校区工程项目	土地报批
首占中心小学三期工程项目	设计优化、勘察
首占中心小学赤屿校区工程项目	土地报批
长乐特殊教育学校新校区工程项目	土地报批
潭头中心幼儿园厚福校区工程项目	土地报批
玉田琅峰小学教学综合楼工程项目	土地报批
罗联学校教师公寓、教学综合楼工程项目	设计优化
罗联马厝小学教学综合楼工程项目	土地报批
鹤上中心小学教学综合楼工程项目	设计优化
鹤上云路小学教学综合楼工程项目	控规调整
古槐屿头小学异地新建校舍工程项目	用地报批等待滨海分局批复
松下小学教学综合楼工程项目	土地报批
金峰兰田小学教学综合楼工程项目	规划调整
潭头中心小学厚福校区改造提升工程项目	规模、资金待政府纪要明确
吴航中学扩建工程项目	规划调整
农业中学学生宿舍楼工程项目	财审
华阳中学教学楼工程项目	设计方案规划联审
吴航迪鑫紫宸府小区配套幼儿园二装工程	办理施工许可证
鹤上京城学府小区配套幼儿园二装工程	设计
金峰阳光丽景公馆小区配套幼儿园二装工程	办理施工许可证

【教育信息化建设】 2023年投入装备采购与更新方面，包括多媒体教学设备、实验室仪器、图书资料、教室护眼灯改造安装等，总计投入资金4456.23万元。继续投入资金1077万元，用于实验幼儿园西洋路校区、附小营前校区、长乐七中等6所学校添置教学设备。长乐一中、长乐七中、长师附小、金峰中心小学等4所学校作为试点校，正积极推进开设人工智能课程；根据市教育局统一部署，全面落实福州市“1+4+N”教育管理公共服务平台部署工作，已经完成全区学校组织架构创建和教师职业能力建设管理系统的启用，正在推动智慧校园综合管理系统的推广工作。持续推进“三通两平台”建设，截止目前，已有四所学校（长师附小、实验小学、洞江小学、长乐职专）获得市级智慧校园示范校称号，进修校附属小学和海峡路小学也已获得市级智慧校园试点校资格，力争2024年底前获评示范校。

撰稿单位：福州市长乐区教育局

